

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 2,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.	Sancho-Abarca, S HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—La Dedicación de San Miguel Arcángel y San Benito.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y 1½ á 6 y 1½ de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Esperanza en San Lorenzo, San Pedro y Hospital.

SANTO DE MAÑANA

San Miguel, Arcángel.—Este bienaventurado espíritu, fué siempre conocido por general de toda la milicia celestial y particular protector de la Iglesia de Jesucristo. La Iglesia celebra esta fiesta, en honor de todos los Santos Angeles. Se instituyó con motivo de las apariciones de San Miguel, particularmente, la del monte Gárgano, donde él encontró una especie de bóveda en forma de Iglesia, abierta en una roca, y el mismo San Miguel dió á entender que sería de su agrado que se la dedicase.

AGENCIA EJECUTIVA DE LA ZONA DE HUESCA

Recibidos de la Administración de Contribuciones los recibos pendientes de cobro de las contribuciones territorial é idustrial del primer trimestre del año 1892-93. se previene á los contribuyentes que se encuentren en descubierto, pueden pasar á recoger sus respectivos recibos con el recargo del 5 por 100 en el término de 5 días, pasados los cuales, quedarán incurso en el segundo grado de apremio.

Huesca 28 de Septiembre de 1892.—El agente ejecutivo, *José Lafuente*.

VACUNA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico D. Domingo Ferrer, San Salvador, 21, principal, donde se vacunará todos los días con pulpa y linfa fresca.

15-s-11

Se hacen contratos especiales con Corporaciones, Colegios, etc.

DEPENDIENTE Hace falta uno en la peluquería de Gregorio Saso para el próximo San Miguel.



LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

SITUACION FINANCIERA EN 1.º DE ENERO DE 1892

Activo.	Pesetas	705.848.821'50
Pasivo.		569.585.449'75
Sobrante.		136.263.371'75
Riesgos aceptados en 1891.		1.208.135.750'41
Seguros en vigor.		4.171.366.041'65

Esta Sociedad tiene empleado en propiedades inmuebles un capital de

PESETAS 161.712.751'53

Emite Pólizas libérrimas, sin restricciones al año, indisputable á los dos años, imprescriptible á los tres y pagadera inmediatamente después del fallecimiento. (12)-3-s-2

SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 40 de Octubre de 1882.

Sevilla 7 y Alcalá núm. 18. Palacio de su propiedad, Madrid.

Inspector regional de Aragón,

D. JUAN RIVERA, COSO ALTO, 41, HUESCA

LIBROS DE TEXTO

para todos los centros de enseñanza.

LIBRERÍA OSCENSE (6-a-4)
COSO BAJO, 7, HUESCA

Nodriza.—Se necesita una para criar en su casa. Informarán en esta imprenta. 3-3

PASTOS

D. Joaquín Salazar, arrendará en Villanueva de Sigena por una ó más invernadas los del monte de Santo Domingo, sito á un kilómetro de dicho pueblo, con inmejorable abrevadero en el río Alcanadre. (6-s-2)

Nodriza.—Se necesita una para criar en casa de los padres del niño. Coso bajo núm; 49 informarán. 3

NOTICIAS LOCALES

Ha sido remitida al Gobierno civil de la provincia para que á su vez la curse el ministerio de Fomento, el acta notarial de la Constitución en Barbastro, de la Cámara Agrícola.

Sobre las siete de la tarde de ayer, desencadenóse un fuerte vendaval, que tuvo en algunos instantes los honores de verdadero ciclón. Las personas sorprendidas en las calles, tuvieron que refugiarse en las casas más inmediatas al sitio donde se encontraban. Cayeron algunos cristales, y hubieran ocurrido grandes desgracias, si el furioso vendaval hubiese durado algunos minutos.

En la mañana de ayer celebró por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla de la Virgen del Pilar, en Zaragoza, el joven sacerdote D. Vicente Minguijón, sobrino de nuestro excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo.

Con motivo de haber acordado algunos ayuntamientos la supresión de plazas auxiliares de sus escuelas, la Dirección general de Instrucción pública ha dispuesto que antes de que formen los presupuestos de 1893-94, se dictarán las instrucciones necesarias con objeto de determinar los auxiliares que haya de sostener cada población, y que entre tanto, no se autorizará la supresión de ninguna auxiliaría, sino en los ayuntamientos donde esté completo el número de escuelas marcadas por la ley.

En las siguientes provincias ha quedado desierta por no haberse presentado postores, la subasta verificada para el arrendamiento de cédulas personales:

Alava, Avila, Badajoz, Burgos, Castellón, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Guipúzcoa, Huesca, León, Lérida, Logroño, Lugo, Navarra, Orense, Palencia, Salamanca, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Zamora, Zaragoza y Canarias.

De la Crónica agrícola del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Los campos aragoneses continúan en el mismo estado. En Almunia la cosecha de uva no pasa de regular y la oliva se va cayendo por efecto de los grandes calores: la cosecha de patatas mala. Trigo, 35 pesetas cahiz, pero se cree que bajará en cuanto falte la demanda para simiente. En Maluenda se espera una gran vendimia.

Ed la provincia de Teruel, las grandes nevadas del invierno y los fuertes calores del estío mermaron considerablemente la cosecha de cereales. La sementera se hace actualmente en malas condiciones por falta de humedad. Las patatas mueren también antes de tiempo por efecto de la sequia. Trigo común bueno, 38 pesetas cahiz; cebada; 14 á 15; centeno, 19 á 20; azafrán, 23 pesetas libra.

En Navarra hay grandes deseos de vender vino para poder recoger la próxima cosecha, pero los compradores no se acercan, despachándose solo pequeñas partidas. Se espera buena cosecha. Los olivos mejoran visiblemente. En Lodosa se ha celebrado la feria con bastante animación en las transacciones, especialmente de ganado mular, alcanzando buenos precios. Trigo de monte 21 reales robo, de huerta 20, cebada 9, alubias 48 y aceite 60 reales arroba.

En Logroño y Rioja alavesa los olivos están tan buenos como no se han visto hace mucho tiempo, y se espera triple cosecha que el año anterior. Los vinos encalmados, quedando muchas existencias. Se va quedando mucho vino; pero, como el aguardiente también va barato, no resulta por ninguna parte el negocio.

En Valencia toca á su fin la recolección del arroz, no dando el resultado que se esperaba por la falta de humedad y los excesivos calores que han precipitado la granazón con pérdida de un 20 por 100 de fruto.

En Alicante se encuentra muy adelantada la recolección de la pasa de legía, principal riqueza de aquella comarca, pero el aspecto de la venta es desastroso; únicamente las clases superiores tienen alguna salida para el extranjero.

En Cataluña están en plena vendimia, y la cosecha de uva resultará algo abundante, esperándose buenas clases por no haber sido atacados los viñedos como en otros años por el terrible mildew.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Para mañana no hay ningún señalamiento.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se ha registrado la siguiente defunción: Santiago Segarre, 33 años, Hospital.

Nacimientos

Damiana Agualeles. Victoriana Solanilla Val.

La fiesta del 12 de Octubre

Bien nos parece que se declare la fecha del 12 de Octubre día de fiesta nacional. Lo es efectivamente, pues que nos trae el recuerdo glorioso del descubrimiento de un Nuevo Mundo, debido al genio y al valor del inmortal Cristóbal Colón, y á la protección y auxilio que para tan grandiosa empresa le prestó la católica Reina Isabel: sólo España entre las demás naciones del viejo Continente.

El 2 de Mayo y el 12 de Octubre son dos fiestas que nunca perderán la virtud de conmover profundamente el corazón del pueblo español; donde hasta el más corrompido de los hombres conservará siempre alguna fibra sensible en su pecho que vibre al despertarse en su memoria el recuerdo de los altos hechos de la patria de Pelayo.

Mas por una feliz casualidad, la fecha del descubrimiento de América coincide con la de la aparición del Apóstol Santiago, de la Santísima

Virgen María, en carne mortal, en el sitio donde hoy se sienta la heroica ciudad de Zaragoza.

Maravíllanos ver cómo una nación tan católica, y tan devota de la Madre de Dios, como la nuestra, no ha pensado nunca, al parecer, en pedir á la Santa Sede que declare día de fiesta solemne en toda la Iglesia de España, el 12 de Octubre, para que los devotos españoles tributen, en ese día, especiales alabanzas á la Santísima Trinidad, en hacimiento de gracias, por haber visitado á esta tierra privilegiada, por medio de la Hija del Padre, Madre del Hijo y Esposa del Espíritu Santo, trasladándola milagrosamente, cuando aún vivía sobre la tierra, desde Galilea á España, para en ella implantar el frondoso árbol del catolicismo, á cuya sagrada sombra vivimos, y vivirán, con la ayuda de Dios, nuestros descendientes hasta el fin de los siglos.

¿Por qué hemos descuidado hasta ahora esta nueva honra que podíamos tributar á nuestra amadísima, á nuestra adorada Madre?

Sea por lo que fuere, ¿no les parece á nuestros hermanos en la fe que esta es ocasión oportuna para que reparemos semejante olvido?

El pretexto de que los revolucionarios se valieron para pedir á la Santa Sede la reducción de los días festivos, fué el de que los pobres trabajadores tenían demasiados días de asueto, en los cuales no ganaban jornal; pero ahora no existe ese óbice para que se declare día de precepto eclesiástico el de la Santísima Virgen del Pilar, puesto á que ya el Gobierno, con agrado de todos, lo ha declarado fiesta nacional.

Si esta indicación de un periódico madrileño hallase eco en los corazones de los católicos de Madrid y de España, se podría, bajo la protección de los señores Obispos y curas párrocos, redactar exposiciones dirigidas al Padre Santo, en petición de esa gracia: y nosotros desde luego ofrecemos las columnas de nuestro periódico, como no dudamos lo harán las demás publicaciones católicas, para todo cuanto conduzca á la realización de un deseo que arde en nuestro pecho, como llama de amor: de amor á la que fué desde el primer instante de su ser natural bendita entre todas las mujeres; á la que los Angeles adoran como Reina; á la que, después de Dios, es la mayor de las glorias que resplandecen en el cielo.

PRENSA ARAGONESA

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Algunos cosecheros han comenzado ya la introducción de uva en esta ciudad para la elaboración del vino.

—El tiempo se presenta tormentoso. No pasa día sin que descargue una tronada en nuestra zona.

Anoche, de once á doce, el trueno retumbó en el espacio y las nubes despidieron agua, aunque no tanta como necesita la salud pública y los agostados campos.»

—De *El Diario de Calatayud*:

«Como decíamos en el número de ayer, la guardia civil de Burbáguena ha detenido á tres sujetos que merodeaban por aquellos contornos y que por su aspecto parecen bandidos andaluces.

Son jóvenes y llevan hermosas jacas y monturas. Otro sujeto, com-

pañero de los detenidos, huyó; en su persecución salieron vecinos de esa ribera y guardia civil.

No se tiene noticia de que hayan hecho ninguna fechoría. Sólo se sabe que intentaron robar la iglesia de Ferreruela.

—A causa de la lluvia de ayer creció el río Ribota, sin que sepamos que llegasen á rebasar las aguas su cauce natural ni haya causado ningún perjuicio.

—Ha empezado la vendimia en nuestra ciudad, comprándose la uva al ínfimo precio de dos reales y medio arroba, que ni siquiera compensa los gastos del cultivo.»

—Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«El jurado que ha de adjudicar los premios en el certamen de rondallas que se verificará en el teatro Principal con motivo de las fiestas, el día 17 ó 18 del próximo Octubre, quedó ayer constituido en la siguiente forma: presidente, señor barón de la Torre y vocales: Sres. Ballo, Malumbres, Lorente, Hernández, Lafita y Peirona.»

—Del *Diario de Zaragoza*:

«La Guardia civil del puesto de Cariñana ha participado al señor Gobernador el robo que la noche del 24 al 25 se cometió en la casa de don Antonio Navarro Perdos, representante de la Compañía arrendataria de tabacos en aquella villa.

Los ladrones que, hasta la fecha se ignora quiénes pudieron ser, violentaron una verja y puerta de la casa, entraron en el despacho del señor Navarro descerrajando un cajón; lleváronse 8.700 pesetas en papel y plata.

Se hacen activas gestiones por el Juzgado y guardia civil, para dar con los autores.

—Las tres corridas de toros que han de jugarse en los días 13, 14 y 16 del próximo Octubre, proceden de las acreditadas ganaderías de D. Victorrián Ripamilán, de Ejea de los Caballeros; de D. Félix Gómez, del Colmenar, y de la señora viuda de D. Carlos López Navarro, también del Colmenar. Todos son de cinco años, de gran romana y excelente trapío, todo lo cual hace esperar que las próximas funciones taurinas satisfagan cumplidamente á los aficionados.

Los arrojados y justamente aplaudidos diestros *Espartero y Guerrita*, son los encargados de lidiarlos, acompañados de sus respectivas cuadrillas.

El abono para estas corridas se hará en la sastrería de D. Mariano Navarro, Coso 52, desde el día 3 del próximo Octubre.»

NOTICIAS VARIAS

La Audiencia de Burgos ha condenado á la compañía del Norte al pago de 75.000 pesetas de indemnización á los perjudicados por el choque de trenes ocurrido hace un año en la estación de Quintanilleja.

—*El Correo Español* publica algunos pormenores de la ceremonia bautismal de la nieta de D. Carlos de Borbón.

La niña se llama *Maria Inmaculada*, Carolina, Margarita, Blanca, Leopoldina, Bertriz, Ana, Josefa, Rafaela, Micaela, Estanislao, Ignacia, Jerónima, Camino, Catalina, Petra, Cecilia.

—Andorra tiene ya telégrafo.

Puestos de acuerdo los gobiernos español y francés, acaba de tenderse un hilo desde la Seo de Urgel á la capital de la diminuta república.

—**El conde Trápani.**—El telégrafo trasmitió oportunamente la noticia del fallecimiento en París de D. Francisco de Paul Luis Manuel de Borbón, conde Trápani. Era hijo del segundo matrimonio de Francisco I, de Nápoles, y de María Isabel, infanta de España.

Nació en Nápoles el 13 de Agosto de 1827. En 1850 contrajo matrimonio con la archiduquesa de Austria-Toscana, María Isabel.

Ha sido uno de los personajes que mayor apego han mostrado á las anticuadas teorías del derecho divino, y durante el breve reinado de su sobrino Francisco II (1859 á 1860) fué considerado como el jefe del grupo más reaccionario de la corte de Nápoles.

A consecuencia de la revolución de 1860, el conde de Trápani, siguiendo el triste destino de todos los príncipes de su familia, tuvo que sufrir las amarguras del destierro y ora en los Estados Pontificios, ora en Austria, ora en París, ha vivido entregado al culto de sus ideas, demostrando la sinceridad de sus convicciones y lamentando profundamente que las instituciones liberales hayan adquirido en todas las naciones cultas una firmeza que él no pudo prever.

Cuantas personas frecuentaron su trato celebraban los sentimientos caballerescos del difunto príncipe y los adversarios de éste nunca han encontrado motivos para censurarle, ni han dejado de profesar sincero respeto á quien con tanta dignidad soportaba la desgracia del vencimiento.

Era padre de la condesa de Caserta, bien conocida en España.

—En el Vaticano ha producido triste impresión la muerte del cardenal Eduardo Howard, el último de los príncipes de la iglesia que Inglaterra tenía en el Sacro Colegio. Pertenece á la alta aristocracia británica; fué oficial de la guardia de la Reina Victoria, célebre por su nombre y hermosa figura, y dejó á los veinticuatro años las perspectivas de un opulento matrimonio y de un sitio en la Cámara de los lores para consagrarse á la religión y al sacerdocio, en cuyas esferas ocupó pronto las más elevadas dignidades, recibiendo de Pío IX, y cuando apenas pasaba de los cuarenta años, el capelo cardenalicio, el obispado de Frascati y la dignidad de arcipreste de la Basílica Vaticana. Nada más imponente que la figura de este cardenal cuando presidía las procesiones del *Corpus* ó del Domingo de Ramos, bajo las bóvedas de San Pedro. Con el cardenal príncipe de Hohenlohe, el de Rende y otros altos purpurados constituía como la aristocracia del Sacro Colegio en los palacios y en las fiestas del patriciado romano.

De repente, y hace poco más de un lustro, se nubló su razón, no logrando curar este principio de demencia ni los primeros médicos de Inglaterra, ni los efectivos cuidados de su familia. El fallecimiento del cardenal Howard, aún en las condiciones en que se encontraba, ha sido un gran luto para el Santo Padre, para la sociedad y para el pueblo de Roma. Eleva á 19 las vacantes en la alta Asamblea de la Iglesia, á pesar de lo cual está siempre aplazado hasta fines de año el Consistorio para la proclamación de los nuevos purpurados, que, naturalmente, será más numerosa de lo que se creía, añadiéndose en la lista de los cardenales

italianos el nombre de monseñor Mocenni, sustituto del secretario de Estado, y el del monseñor del Santo Oficio.

—**Marruecos.**—Cuando se creía en Tánger que la cuestión suscitada entre los moros de Anghera y el Sultán había llegado á feliz término, averiguóse ayer que aún no se ha leído con la solemnidad indispensable la carta en que el emperador perdonaba á los rebeldes de aquella kabila.

La causa de esto es que los angherinos no han enviado la comisión que debía asistir á la lectura y levantar acta de las condiciones que el Sultán les impusiera.

Responde esta actitud al recelo que los angherinos tienen de que Muley Hassan abrigue propósitos sanguinarios contra El H'man, pues, según noticias que han adquirido, el documento imperial no tiene una sola palabra de la cual pueda deducirse la suerte que aguarda al audaz agitador.

Este se halla recorriendo el territorio de Anghera y los de otras tribus que le son adictas, para conocer el estado de la opinión y alcanzar los poderes necesarios con objeto de resolver lo que juzgue más conveniente.

El H'man sigue disfrutando entre los suyos del mismo prestigio que anteriormente, y, según afirma el corresponsal de *El Imparcial* en Tánger, los angherinos se encuentran decididos á no abandonar á su jefe á la venganza del Sultán.

En los círculos diplomáticos de aquella ciudad han producido honda impresión las noticias mencionadas y se teme que sean preludio de nuevas luchas y de nuevo derramamiento de sangre.

CORRESPONDENCIA

Madrid 27 de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Sobre los resultados del Consejo que ha de celebrarse mañana, se encuentran muy divididas las opiniones.

Mientras que los unos creen que los asuntos que en él se traten serán puramente administrativos, otros afirman que se resolverá definitivamente la combinación de gobernadores, cosa que, según parece, fué tratada ayer en la conferencia celebrada entre el Sr. Cánovas y el ministro de la Gobernación.

Dícese también que entran en dicha combinación los gobernadores de Jaén y Murcia,

El Consejo empezará á las cuatro de la tarde y será de escasa duración, por no poder el Sr. Cánovas emplear mucho tiempo á causa de la recepción, ofrecida por éste á los extranjeros que se encuentran en esta al objeto de asistir al centenario, que se ha de celebrar en el domicilio del jefe de Estado.

*
*
*

La recepción que, como todos los lunes, se dió anoche en *La Huerta*, se encontró extraordinariamente concurrida por el elemento militar.

Entre el elemento civil figuraba en primera fila, (al parecer muy satisfecho de su *buena estrella*), el alcalde de Madrid, que no sabe aún donde colocará la Cibeles, ni si seguirá ó no de alcalde para el centenario.

* *

Los carlistas preparan una pacífica manifestación, que coincida con los festejos públicos.

Los integristas, menos amigos de exhibirse inútilmente, emplean el tiempo en organizar comités para poder luchar ventajosamente en los comicios, en contra de los concejales liberales.

En los círculos políticos va chocando la nueva táctica política empleada, de poco tiempo á esta parte, por el Sr. Nocedal.

* *

Ayer circuló la noticia por los centros bursátiles, de que el rey se encontraba enfermo. Los que propalaron tal especie, se fundaron en la no asistencia de S. M. á la ceremonia religiosa que el día anterior se había celebrado en San Sebastián.

El rumor fué inmediatamente desmentido oficialmente y algunos que ante la noticia se habían resentido algo, se repusieron seguidamente.

El día de ayer no fué malo para la Bolsa; hubo alguna subida en el papel y los cambios bajaron algo; pero es muy posible que la tendencia al alza en los valores no continúe, por los temores, no sé si fundados, de que puedan presentarse algunas quiebras en la próxima liquización de fin de mes.

* *

Según partes recibidos sigue decreciendo notablemente la epidemia colérica en Hamburgo, París, Havre y Bélgica, encontrándose estacionada en los demás puntos infestados.

En Portugal y especialmente en Lisboa el miedo á que pueda llegar la epidemia, es tan horrible que muchos se curan en salud y los inventores ó fabricantes de específicos adecuados al caso están haciendo un buen negocio.

Lo más gracioso es que están persuadidos de que el cólera está en España y suponen que lo ocultamos.

* *

Ayer se dió sepultura en París al cadáver de la suegra del pintor señor Luna. La esposa de éste se encuentra muy mejorada; pero los médicos aun na han podido extraer el proyectil.

En cuanto al autor de la catástrofe hállase sumamente abatido y sin explicarse todavía bien su situación.

La colonia española se interesa cada día más por el insigne pintor.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Londres 27.—En los siete hospitales de esta capital existían ayer

3.833 enfermos, de los cuales 3.407 padecen escarlatina, 307 difteria y 115 fiebre enteritis.

Viena 27.—El rey de Sajonia visitó hoy varios de los importantes edificios públicos. Por todas las calles de la población ha sido aclamado con el mayor entusiasmo. El ilustre viajero es objeto de las mayores deferencias por parte del emperador.

Dublín 27.—El importante hombre público Mr. Dillon se halla bastante grave á causa de la fractura del brazo que sufrió ayer al caer del carruaje que guiaba. La noche última la ha pasado bastante intranquilo y con mucha fiebre.

París 27.—El gobierno está decidido á expulsar del territorio francés al súbdito alemán M. Liebknecht, representante del congreso obrero de Marsella. Como éste está dispuesto á oponerse enérgicamente á la expulsión, es seguro que si el gobierno no desiste de su acuerdo, ocurran serios desórdenes.

París 27.—El pintor Sr. Luna ha sido nuevamente interrogado por el señor juez. Aquél repite siempre la declaración que prestó en su comienzo. El estado de abatimiento del procesado se acentúa por momentos y se ve sin esfuerzos el decaimiento de su espíritu. Su esposa continúa en el mismo estado de gravedad y sigue la creencia de que el proyectil ha interesado parte de la masa encefálica.

INTERIOR

San Sebastián 27 —Ha llegado á ésta el Sr. Ruiz Gómez, conferenciando extensamente con el señor duque de Tetuán sobre el tratado de comercio con Francia. El señor ministro de Estado marchará á Madrid el próximo jueves. Su marcha se cree que obedece á dar cuenta al señor Cánovas de la entrevista que aquél ha celebrado con dicho Sr. Ruiz Gómez.

Madrid 27.—Al terminarse el Consejo de ministros de mañana el señor Cos-Gayón marchará á San Sebastián para reemplazar al señor duque de Tetuán como ministro de jornada. Este vendrá á Madrid para conferenciar con el señor presidente del Consejo, y ultimar los detalles relativos á la recepción de extranjeros en Huelva y lo referente á las escuadras que representarán á las distintas potencias en las fiestas del Centenario del descubrimiento de América. El señor ministro de Gracia y Justicia permanecerá con la Corte hasta que ésta regrese á Madrid.

Madrid 27.—El señor ministro de la Gobernación conferenció esta tarde con el Sr. Cánovas del Castillo, ocupándose de varios de los asuntos que han de tratarse en el Consejo de mañana, entre ellos el relativo al escalafón del personal de aquel ministerio y que el Sr. Villaverde ha de someter mañana á la aprobación de sus compañeros. También hablaron algo de la pendiente combinación de gobernadores la que parece que tropieza con algunas dificultades, para que quede ultimada en el Consejo de mañana. Las dificultades surgen por las disidencias que existen dentro del partido conservador entre *silvelistas* y *romeristas*.

Madrid 27.—El Sr. ministro de Fomento continúa en cama á causa de la afección que viene padeciendo.

Madrid 27.—Esta noche sale para Irún el inspector médico Sr. Montalbán.

SECCIÓN LIBRE

LAS MUJERES DE LOS SECTARIOS

XVII

EL HAREM DE FEDERICO II

La historia de las luchas entre el Pontificado y el imperio es uno de los caracteres distintivos de la Edad Media en su segundo período. Acontecimientos importantísimos, como las Cruzadas, le sirven muchas veces de adorno, y parecen menos accesorios de la principal acción. Al calor de esa lucha surgen caracteres de hierro, Papas, Cardenales, reyes, ministros, *condottieri*, partidos que se reparten las ciudades y las Repúblicas, y cuyos últimos restos aún no han perecido. ¿Por ventura la Triple Alianza no está formada de los gibelinos de hoy, y no figuran entre los modernos güelfos muchos republicanos de Francia y de otros países? Dice Laurent que de esas luchas salieron igualmente quebrantados el Pontificado y el imperio. ¿Se atrevería hoy á sostener lo mismo el profesor belga, viendo cómo el Pontificado, aun sin poder temporal, hace frente á un imperio mucho más fuerte que lo fué el alemán en la Edad Media, y también osaremos decir que más religioso que en la edad de algunos Césares?

Trasladémonos un momento á ese imperio creado y sostenido por los Pontífices, feliz cuando les obedecía, y desgraciado cuando se levantaba en armas contra ellos. Infatuados los nuevos Césares con un poder mayor la en apariencia que en la realidad, pretendieron nada menos que el derecho de confirmación de las elecciones pontificias, la concesión del poder episcopal, mediante la entrega del anillo y el báculo, el principado de Roma, y en una palabra, quisieron ser en los Estados Pontificios y en toda Italia lo que jamás pudieron ser entre los alemanes. De todos aquellos Césares sólo han quedado en la memoria del pueblo, Barbarroja, de quien se dice que no ha muerto, sino que está encerrado en misterioso castillo, luciendo aquella barba legendaria que crece y crece y horada la mesa, sobre la que apoya el brazo hecho á derribar los muros de las ciudades italianas; Othon, el que desde el solio dió libertades á los Municipios, otorgándolas generosamente y no vendiéndolas como Carlos IV; Enrique, el santo emperador que se consagró en cuerpo y alma á los intereses del Catolicismo; y Rodolfo, que mereció el cetro y la corona, después del *gran interregno*, siendo pobre caballero de las montañas helvéticas, por su vida enteramente cristiana y su devoción y público homenaje, que el arte ha perpetuado, á la Sagrada Eucaristía.

También el nuevo imperio tiene sus malos jerarcas, si bien el espíritu cristiano impide que se desborden tanto sus vicios como en los Tiberios y Nerones. Entre todos aquéllos, el más digno de fijar la atención es Federico II, de quien las crónicas italianas dicen que si hubiera sido bien dirigido, nada tendría que envidiar á los más ilustres personajes de la universal historia. Amigo de las ciencias y de las letras, que en el solio cultivaba, no valía menos como diplomático y como guerrero. A la constancia y firmeza del temperamento germánico unía la ductilidad del ita-

ciano y el desahogo propio del librepensador, en sus actos privados y públicos. Se les atribuía el famoso libro de los *Tres Impostores*, en que la ley mosaica, la cristiana y la musulmana eran igualmente escarnecidas. Llevaba la fatal estrella de una raza heroica, pero no justa, que por sus pasos contados habían de conducirla al colmo del infortunio. Servíase del poder de los Pontífices contra ellos mismos; profanaba el hábito guerrero y religioso del cruzado, llamábase rey de Jerusalén, y fué quien acabó de perder la Santa Ciudad, vendiéndola de una manera ignominiosa á los infieles. Para él había cada año una cosecha de excomuniones, como para los labradores una de trigo. Su consejero, Pedro Delle Vigne, el primero que, según se dice, compuso un soneto italiano, fué quien inauguró en Alemania la política que más tarde habían de seguir en Italia los Cavour y los Crispi.

Como nuestro pobre Enrique IV, á quien un viajero alemán vió ciñendo turbante, aunque fuese rey de Castilla y viviese entre cristianos, Federico II afectaba vivir á lo musulmán para dar rienda suelta á sus pasiones con lo que llenaba de amargura los días de los que se sucedían por entonces en la cátedra de San Pedro. Aquellos descreídos trovadores que profanaron la poesía de otro modo en verdad y con otro criterio, pero no menos que hoy los escritores realistas profanan la prosa en la novela, vendidos al emperador y al canciller Delle Vigne, insultaban la Religión y el Pontificado en sonoros y fáciles versos. Enalzando hasta las nubes á las mujeres, hacían de ellas, no dueñas de la *casa*, sino muebles del *harem*, perdida su individualidad en el abismo de la deshonor. El tipo de la mujer cristiana había desaparecido. ¿Qué Esther había de ejercer influencia ante semejante Asuero? El paraíso musulmán de Federico II era Sicilia, esa isla hermosísima, tendida como verdadera concha de Venus en el Mediterráneo para gozar igualmente de la espléndida naturaleza del Africa y de la civilización europea. Pasaron por Sicilia los árabes para dejar en ella la viveza de su poesía, las galas de su arquitectura, la molicie de su religión, el fatalismo de su vida. Buen lugar de descanso para el emperador y su canciller, tan apropiado á su genio, como más tarde lo serían para Guillermo y Bismarck la pobre cripta de Postdam y las melancólicas alamedas de *Unter den Linden*.

Como en los harenes orientales la rubia alemana y la italiana que refleja las ardientes miradas del sol, la circasiana y la africana, se postran á los pies del emperador en sus palacios de recreo. No tienen nombre, sino número, para distinguirse, como los huéspedes del hospital y del presidio. Quien sepa los nombres de las concubinas de Salomón, podrá darnos cuenta de las de ese emperador que se llamaba cristiano y era verdaderamente ajeno, como ahora se dice, á toda Religión positiva. Los santones musulmanes creen que para ellos es lícita la mayor corrupción de costumbres, y lo mismo creía Federico, gracias á su escéptico ateísmo. ¿Quién sabe si algún Montesquieu ó algún Herder de menor cuantía le aplicaba teorías análogas á las sostenidas por éstos, respecto al incontrastable poder del clima, factor de la historia y de las costumbres; si algún Lombroso de aquella época lo justifica todo por las necesidades del organismo, y con esa falsa ciencia acallaba los remordimientos del depositario del poder imperial, creado para el bienestar de los pueblos y la protección de la Iglesia?

Hasta aquí hemos visto á las mujeres de los sectarios conservar su individualidad, siendo *personas*, ahora, ya perdida su significación, se hacen *cosas*, no viven en la casa, vegetan en el harem, naciendo en ellas de la ociosidad y de la esclavitud toda clase de malas pasiones. Si Lady Montagne hubiese entrado en el harem de Federico, si Byron lo hubiese visto, ¿qué dirían, tratándose de mujeres de nombre cristiano y sujetas al poder de un potentado que también había recibido las aguas del bautismo? No podían explicar tal aberración de la embriaguez del poder, ni el absolutismo del mando, ni la falta de civilización de la época; la única explicación de semejante fenómeno sería el furor del sectario, que anhelaba mostrarse en cuanto decía y hacía, contrario á la ley evangélica.

En los harenes de Constantinopla no pocas cristianas han adquirido verdadero poder y llegado á regir los destinos del imperio, en el harem de Federico ninguna llegó á tal grado de poder, ninguna dejó huella en la Historia. Los Pontífices, que en todas partes defendían la santidad del matrimonio y que lanzaban excomuniones contra los bigamos, ¿qué habían de hacer contra el emperador, que copiaba de los musulmanes lo peor de sus instituciones y costumbres? San Bernardo explicaba el mal éxito de las Cruzadas, por la corrupción enseñoreada, en ciertas ocasiones, de las huestes que iban á libertar el Santo Sepulcro; las Cruzadas de Federico, aun más censurables, no dieron otro resultado que la importación en Europa de las costumbres mahometanas.

No, no quedará ese César en la memoria del pueblo alemán, como Barbarroja, vivo siempre y armado y apercebido contra todo enemigo del nombre alemán; si que odiado á una parte de los Alpes; ensalzado á la opuesta vertiente despreciado por la ilústre Santa Isabel, que ne quiso unir su destino al de tal monstruo, excomulgado por los Pontífices, perecerá para siempre, dejando como las de su edad, manchadas las páginas de la Historia.

A BALBÍN DE UNQUERA.

ANUNCIOS

SE ARRIENDAN

Los pastos del monte de Lizana, término municipal, de Barbuñales, y la finca rústica en términos de esta ciudad, llamada «Torre de Manjarrés. Coso alto, 59 informarán. 5-3

AZÚCARES HABANOS

propios para hacer dulce por su limpieza y dulcificación, se han recibido en el comercio de ultramarinos de Andrés Labarta, Zarandía, 14, (antigua casa del Cestero rico). 8-a-3

A LOS FOTOGRAFOS

En el comercio de drogas de Pablo Allué, Coso bajo, 54, acaban de recibirse las tan acreditadas placas de impresión rápida del doctor D. V. Monckhoven. (3)-3-s-2

PASAJES PARA EL BRASIL

SE FACILITAN ENTERAMENTE GRATIS

desde el punto de embarque, incluso la alimentación á bordo yendo tan libres como si se pagaran el viaje solamente á familias de agricultores, jornaleros y artesanos, para dicho país cuyo idioma es semejante al gallego y su religión la C. A. Romana.

Los emigrantes españoles son muy estimados si se hacen acreedores á ello por su buena conducta y costumbres.

Los vagos y viciosos son despreciados, y de ellos vienen frecuentemente quejas y lamentos, como es natural que así suceda.

DOCUMENTACIÓN INDISPENSABLE PARA EMBARCAR

Cédula personal con las señas al dorso todos los mayores de 15 años de ambos sexos.

Fe de bautismo del Registro civil, todos los menores de 15 años.

Los menores de 23 años de ambos sexos, sino van con sus padres, permiso de éstos ante el Alcalde.

Los varones de 15 á 35 años, certificado de libre de quintas, inutilidad ó corto de talla, licencia absoluta ó pasaporte del Capitán general según el caso en que se encuentren.

Las mujeres casadas que no vayan con sus maridos, permiso de éstos dado ante el Alcalde.

Todos los mayores de 15 años certificado de no estar procesados ni sufriendo condena dado por la Alcaldía y visado por el Gobernador de la provincia. Todos los de una familia deben ir comprendidos en un solo certificado.

El vapor para el Brasil saldrá de Barcelona el 12 de Octubre.

Para más detalles, dirigirse al representante en esta provincia, D. MARIANO FRAGO, Mercado Nuevo, número 12, ó Fonda de España,

2-s-3

HUESCA

OBRAS

DE

DON JUAN DONOSO CORTÉS
MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, 40 pesetas.

PROFESORA

Hay una que se dedica á enseñar exclusivamente, la confección de toda clase de ropa blanca, así como la parte literaria correspondiente á la 1.ª enseñanza, si es que la desean.

Los padres que comprendan la utilidad de esta enseñanza y quieran que sus hijas la reciban, calle de San Salvador, número 21, piso 2.º, les enterarán del precio y demás condiciones.

También se encargará del cuidado y manutención de alguna niña de fuera de la capital. 15-5

LA NODRIZA

Esta harina especial, analizada por varios cuerpos facultativos, reúne á la bondad de su clase, una gran economía sobre las demás, no produciendo, como otros preparados, empachos ni cólicos, pudiéndose usar él solo

Como alimento completo para los niños pequeños

ó bien como ayuda en la crianza, para aquellas madres que por debilidad ú otras causas no puedan criar con solo su pecho, lo que ocurre con mucha frecuencia y á veces sin que las madres se den cuenta de ello, sobreviniendo de esto el **raquitismo en los niños**.

Todas las madres que estiman la salud de sus hijos y la suya propia, debieran emplear este alimento para los niños de corta edad aun cuando ellas pudieran criarlos pues esto, sobre asegurarles la salud y el más perfecto desarrollo de los mismos, preserva á las madres de futuros males.

Sabido es por demás lo mucho que destruye las naturalezas las crianzas laboriosas y las graves enfermedades que con ellas se adquieren, viéndose en muchos casas mujeres jóvenes que parecen por su aspecto cenitadas.

Un alimento sano y que los niños aceptan con el mayor placer, es el que recomendamos con el título LA NODRIZA, y que las madres que la conocen por sus resultados la proclaman como «el Salvador de las familias.»

Mo hay niño por delicado que sea su paladar que deje de comer esta harina.

Sin que se haya dado un solo caso de producir mal alguno

Representante exclusivo para España y Portugal

Manuel Collantes:—SEVILLA.

Depósito único en Huesca, comercio de ultramarinos y fábrica de fideos de D. Joaquín Martínez, calle de Lanuza, 4.

Se vende á 75 céntimos de peseta el Vote de 250 gramos. A 1'25 id. de id. el id. los 500 id.

La manera de usarla, ya se encuentra en cada Vote. 1-s-7

ARRIENDO Se hace de la casa núm. 58, del Coso-bajo. Tiene espaciosos locales propios para colegio ó comercio. Informarán, en la calle de Sancho Ramírez, núm. 24. 6 5

ACADEMIA

DE

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

INCORPORADA AL INSTITUTO PROVINCIAL

bajo la dirección científica de

D. IGNACIO BARBERO Y MAMBLONA

ex-director del Colegio del Cardenal Cisneros de Madrid y ex-inspector de Instrucción pública de esta provincia;

y espiritual de

D. JOSÉ BARRAZO

CALLE DE QUINTO-SERTORIO, NÚMERO 7

PROFESORES TITULARES

Se admiten internos, medio-pensionistas y permanentes.

La matrícula se halla abierta desde el 1.º al 29 de Septiembre en el domicilio expresado y provisionalmente, mientras se terminan las obras de reparación, en la calle del Alcoraz, 7, 3.º

Pídanse Reglamentos.

PASTOS

Se arriendan para la próxima invernada las hierbas de un monte redondo llamado «Cabanás», para 300 cabezas de ganado, sito en términos de Lalueza.

Para tratar dirigirse á D. Antonio Elbaile, de Lalueza, ó á D. Joaquín Puyol, de Poleñino. 15-s-8

APRENDIZ de sastre con 3 ó 4 años de principios, se necesita uno; se le dará la comida. Sastrería de N. Elduque. Se tomarán informes. 3-s-2

AARRIENDO.—Se hace de la casa de la calle de Mozárabes, números 1 y 3 esquina al Coso bajo, con las dos tiendas. Cuatro Reyes, 4, 3.º informarán.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 28, 11'00 mañana.

El Consejo superior de la Marina se reunió ayer tarde presidido por el Sr. Beránger, y continuó el examen de la reforma de estudios para la armada, acordando nombrar una subcomisión que presente la distribución por semestres de las asignaturas que deban cursarse en la escuela naval.

El Consejo de ministros de Italia acordó enviar á Cádiz tres buques de guerra, que se hallen en dichas aguas para la llegada de la Reina de España.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.